

# Los Debates

AÑO XIV

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 2494

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.  
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.  
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA

Sábado 10 de Agosto de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3;  
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31;  
Cebrian y Compañía.

## Los viejos partidos SE DISUELVEN

Para nadie es un misterio que se vienen preparando para el otoño próximo profundas perturbaciones en el seno del fusionismo dominante, que han de producir la total ruina de ese desvenjado armatoste y producir otro nuevo partido liberal más en armonía y en más adecuadas condiciones a las exigencias del nuevo reinado a cuyas puertas estamos. Mas, lo que no todos conocen bien, es el efecto que la noticia de ese inevitable suceso ha producido en el campo silvelista, hoy convertido en cuartel general del viejo y desacreditado neo-católicismo, porque si el partido fusionista evoluciona sobre su izquierda, ¿qué papel les queda aquí que desempeñar a los silvelistas aliados con los ultramontanos?

La alarma es tan profunda, que se han apresurado ciertos señores a escribir a todos los liberales-conservadores de provincias que no reconocieron ni reconocerán ya la jefatura del Sr. Silvela, invitándoles y aconsejándoles que se unan a este fracasado hombre político. Sobre esto y sobre estas cartas, dice *El Conservador*, de Jaén, lo siguiente:

«Los silvelistas de por acá andan muy satisfechos, hablando de sus triunfos y de sus adhesiones.

«¿Cuáles?  
«Han dado resultado aquellas cartas invitando, en nombre de Silvela y en el propio, a reorganizar las huestes y a sumarse los conservadores?»

«Porque nos figuramos que ni uno solo de los de Jaén, de los que han recibido cartas (que hemos leído), han contestado siquiera.»

Hasta aquí nuestro querido colega *El Conservador*, de Jaén. Y preguntamos nosotros: ¿tienen noticia nuestros lectores de que jamás se haya invitado a nadie por medio de circulares, como ahora lo hacen el Sr. Silvela y sus amigos, a formar parte de ningún partido? ¿Qué procedimientos son esos? ¿Qué dignidad queda al que titulándose jefe, escribe o autoriza a que se escriban esas cartas, a las cuales los que las reciben ni siquiera se dignan contestar? ¿No demuestra todo ello que lo que se llamó *Unión Conservadora* se siente sin fuerzas, las busca como puede, y que presiente que no podrá venir al poder como quedó en la última crisis?

Por un lado se anuncia que del antiguo fusionismo se van a separar todos los que pretenden que se forme un nuevo partido liberal. De otro lado, los silvelistas llaman, en su auxilio (a buena hora) a los liberales conservadores, a los que mantienen en alto la gloriosa bandera del gran Cánovas del Castillo, bandera de libertad y de progreso, con la que se pudo entender primero en 1876 con los centralistas, en 1884 con la izquierda dinástica. ¿Qué significa todo ese movimiento sino la muerte de los dos partidos de la regencia; de los dos bandos que en este último quinquenio representan todos los grandes fracasos y todas las grandes desdichas de la nación?

Los partidos no existen, dijo en la última crisis el ilustre y respetable duque de Tetuán, cuya personalidad va creciendo a medida que los sucesos van confirmando no solo sus juicios, sino sus vaticinios. De esta opinión no solo participan ya cuantos se han ido separando de ellos, sino los hombres más importantes que por razones respetables se quedaron al lado de los señores Sagasta y Silvela. De ahí procede ese gran movimiento de descomposición sintetizado en los que anuncian que abandonarán la hueste dominante y en los que, como dice *El Conservador*, de Jaén, no han contestado a las cartas silvelistas.

A nosotros no nos sorprende este suceso, que le consideramos natural y lógico, sobre todo después de la última crisis, y más aún por la proximidad de un nuevo reinado, que ha de exigir una profunda transformación en todo. El Rey D. Alfonso no puede comenzar su reinado rodeado de esos dos anacrónicos organismos que se llaman aún *Fusión y Unión Conservadora*. El Rey tiene que comenzar su reinado con una nueva época, con algo que se diferencie sustancialmente de los Gobiernos de estos últimos años.

Así lo ven todos los hombres pensadores, a quienes espanta el efecto que podría producir en la opinión una de estas dos cosas: Que el nuevo reinado se inaugure con el Ministerio

Sagasta, o, lo que no sabemos si sería peor, un Ministerio Silvela, con el elemento neo católico. Ambas soluciones resultarían tan pequeñas y tan ruines, que no es de extrañar que las cosas se preparen para algo más grande.

El tiempo dirá.

## La dirección de los globos

**Nuevos ensayos.—El aparato de Santos Dumont.—Premio de 100.000 francos.—Los competidores.—Disidencia en el Aero-Club.**

El 12 de Julio del corriente año quedará como fecha memorable en la historia de la navegación aérea, porque en tal día se pudo ver por primera vez un globo evolucionar libremente en los aires, gracias a un motor, y obedecer con docilidad a la voluntad de su conductor.

Al señor Santos Dumont corresponde la gloria de haber dado un principio de solución del difícil problema, obteniendo el resultado apetecido; es decir, describir en la atmósfera círculos cerrados y recorriendo puntos determinados con anterioridad.

Ya en 1884 los señores Kiebs y Renard, cuando los ensayos del globo *Francia*, habían ejecutado algo análogo; pero si bien lograron recorrer un círculo cerrado, fué marchando al azar y sin seguir un trayecto fijo.

Aunque aquella expedición armó cierto ruido en el mundo científico, los mismos inventores desistieron de seguir las experiencias.

Desde entonces acá, y durante quince años, si bien se habló mucho del importante problema, nadie realizó nuevas tentativas para resolverlo.

El señor Santos Dumont ha renovado los experimentos, obteniendo un resultado extraordinario. Perteneciente a una familia brasileña inmensamente rica, este joven de veinticinco años, dotado de una voluntad de hierro y de no común inteligencia, ha aplicado su actividad y su energía al problema de la navegación aérea.

En 1898 tuvo la idea de utilizar para la locomoción aérea el motor de petróleo, cuyas ventajas había podido apreciar manejando varios automó-

viles. Uniendo dos motores del tipo de Dion y Bouton, obtuvo un motor de tres caballos y medio, con el que podía accionar una hélice de gran velocidad, cuyas alas de aluminio medían un metro de abertura. Tuvo también el mérito de pensar que antes de dirigir un trasatlántico aéreo convenía ensayarse con un modesto esquife. El primer aparato usado por Santos Dumont pesaba tan sólo 64 kilos y medía 25 metros de largo. Ya con esto, el inventor había realizado un gran progreso, puesto que nadie había conseguido antes que él un aparato de tan poco peso.

Experiencias repetidas le hicieron modificar varias veces su aparato, y el globo que usa en la actualidad es el quinto de los que ha construido.

Durante sus ensayos anteriores, Santos Dumont había alcanzado grandes resultados: el 15 de Noviembre de 1899 logró describir círculos y ochos en torno de la torre Eiffel, ayudándose con su hélice y su timón, y sólo el miedo de una bajada peligrosa dentro de París le impidió regresar al mismo sitio de donde saliera, el parque aerostático de Vaugirard.

Esta experiencia sugirió a monsieur Deutch la idea de ofrecer un premio de 100.000 francos al que resolviese el arduo problema de que en el término de media hora, y manejando un aparato de aerostación, saliera del parque del Aero-Club de Surènes y regresase al punto de partida después de haber descrito un círculo en torno de la torre Eiffel.

Lo que caracteriza el nuevo globo de Santos Dumont es una larga viga de madera de pino, con secciones triangulares, que, aunque mide 18 metros, sólo pesa 50 kilogramos. Está formada por tres perchas curvilíneas, unidas por junturas de aluminio consolidadas por una red de alambres fuertes de cuerdas de piano.

El motor, de 19 caballos, está suspendido del mismo centro de la viga por medio de una red de alambres, y desde ahí manda a la hélice, que está colocada en la parte trasera de la quilla y que, según las últimas experiencias, puede dar 220 revoluciones por minuto.

Con este aparato fué con el que intentó el 12 de Julio último ganar el premio de 109 mil francos. Un golpe de viento que desvió el aerostato le impidió alcanzar el triunfo. Pero el señor Santos Dumont no está desanimado; antes al contrario, espera comenzar de nuevo sus experiencias y proyecta visitar la terraza del hotel

que posee el Automóvil-Club en la Plaza de la Concordia, antes de realizar la tentativa definitiva.

No obstante, aunque Santos Dumont triunfe en el próximo ensayo, no obtendrá inmediatamente el premio de los 100,000 francos. Sólo lo conseguirá si ningún otro concurrente llena las condiciones establecidas antes del 31 de Octubre próximo. Si muchos concurrentes realizan antes de la fecha las pruebas indicadas, el premio será distribuido entre ellos en fracciones proporcionales al tiempo que hayan tardado en recorrer el trayecto.

Pero aunque los concurrentes que puedan presentarse no parecen infundir miedo al inventor brasileño, resulta interesante conocer con qué medios cuenta para intentar la arriesgada empresa.

Entre ellos, conviene citar a Mr. Roze, cuyo aparato, llamado el *Kriador*, es de grandes dimensiones, y se diferencia mucho del aerostato Santos Dumont. Aun no ha realizado pruebas, y los entendidos en la materia suponen que va será un gran triunfo el que pueda elevarse en los aires, dado el enorme peso (2.400 kilogramos) del aparato, que es un verdadero trasatlántico aéreo.

Se citan también otros globos que se construyen para probar fortuna y concurrir al premio. Deben mencionarse el que se construye bajo la dirección del propio Mr. Deutsch, que será animado por un motor de 60 caballos de fuerza, y el de los hermanos Renard, que, según se dice, está llamado a dar grandes resultados.

No obstante, parece casi cierto que el Sr. Santos Dumont ganará el premio, pues su aparato tiene la ventaja de ser fácilmente manejable y de haber probado ya sus excelentes condiciones.

¿Cuándo se verificarán las pruebas definitivas? No se sabe. A última hora han surgido graves disgustos entre los miembros del Aereo-Club, motivados porque algunos de éstos han influido para que entren a formar parte de la Asociación los hermanos Renard, que desde hace años vienen estudiando el problema en el parque de Meudon. Como dichos señores han negado la importancia del sistema Santos Dumont dudando que a éste se pueda adjudicar el premio Deutsch, los partidarios del brasileño, que son muchos, se niegan a admitir entre ellos a los señores Renard, y en tanto no se resuelva el conflicto, no podrán practicarse las pruebas.

Entre tanto, en el parque de Meudon se construye otro aerostato que estará dispuesto para caminar dentro de tres meses, y ofrece hacer un viaje hasta Rouen y regresar al punto de partida. Ofrecerá tal resistencia a las corrientes aéreas, que podrá realizar expediciones con buen ó mal tiempo.

Las tentativas son varias é interesantes; pero hasta ahora el más adelantado es Santos Dumont, siendo de esperar que, al fin y al cabo, gane el premio y encuentre la recompensa merecida por su audacia é intrepidez.

## A VUELA PLUMA

### Cumplieronse anteayer

cuatro años del bárbaro asesinato perpetrado en Santa Agueda en la persona del eminente y nunca bastante llorado patricio D. Antonio Cánovas del Castillo, jefe del partido liberal conservador español.

Al recordar tan dolorosa fecha y transmitir con su triste motivo la expresión de nuestro sincero pesar, que no han bastado á aminorar los años transcurridos, á la excelentísima señora duquesa de Cánovas del Castillo, rogamos á nuestros amigos una oración por el alma del insigne estadista á quien debemos todo cuanto en política somos y significamos, y debe el país días de paz y de ventura.

¡Cuántas contrariedades y desgracias se han acumulado sobre nuestra amada patria desde aquel infausto día!

Hemos perdido, tras desastrosa guerra, nuestras preciadas colonias, sufriendo profunda herida de dignidad nacional; se han debilitado por completo los organismos de la nación, se ha quebrantado sensiblemente el principio de Autoridad, y discutiéndose y atacándose los más fundamentales principios del Estado y de la Sociedad, la religión, la familia, la propiedad, bien puede decirse que impera ya en este desdichado país la *mansa anarquía* de que se lamentaba en 1869, con todo y ser de ideas republicanas, D. Nicolás M.<sup>a</sup> Rivero.

Semejante contraste agiganta aún más la gran figura de Cánovas del Castillo, á quien con motivo del aniversario de su luctuosa muerte dedicamos desde nuestras columnas un sentido recuerdo de afecto y admiración.

**Ha sido aceptada la dimisión** que presentó de su cargo el señor Melero, nombrándose en su lugar gobernador civil de esta provincia á D. Bernardo Amer.

Bien alto y bien claro hemos dicho el concepto que nos merece el acto del Gobierno al aceptar la dimisión del Sr. Melero, y solo nos resta añadir que sea bienvenido el Sr. Amer si llega á esta provincia á continuar la labor honrada y digna de su caballeroso antecesor. Si, como éste, se propone acabar con el matonismo político, con el pandillaje osado y con el caciquismo soez y repugnante cuyas calumnias y falsedades han sido la causa de la dimisión del Sr. Melero, hará una obra de saneamiento, de higiene y de regeneración, que han de agradecerle todos los partidos.

Para este caso, deseámosle al señor Amer mejores amigos y más decididos defensores que no tuvo el dignísimo y prestigioso Sr. Melero.

**En Barcelona ocurrió anteayer** un horrible siniestro, que relata un colega de aquella capital en la siguiente forma:

«A las cuatro y media de la mañana, al consumirse el gas de los dos gasómetros de la Catalana, ha quedado extinguido el incendio que produjo la explosión de una caldera de vapor de treinta caballos de fuerza de una fábrica de harinas situada entre la empalizada de la sección marítima

del Parque y la cerca de la Catalana del gas y la casa de Pfeffer y la playa. El cuarto de calderas donde ha ocurrido la explosión, es un rectángulo de unos treinta metros de longitud por unos ocho de ancho y estaba cubierto á la altura de un primer piso. En dicho cuarto existen los hornos y dos calderas de la misma fuerza, una de las cuales no funcionaba y que anoche tenían que desincrustar los muchachos. Al hacer explosión la otra caldera, ha derrumbado el techo del cuarto en toda su extensión, envolviendo las piedras y cascajo al fogonero, que ha quedado sepultado. La caldera, que ha sido lanzada á bastante altura, ha caído sobre uno de los gasómetros de la Catalana, el que ha perforado, produciendo el incendio del gas que contenía, y al propio tiempo ha torcido uno de los pilares de hierro que sostiene aquel aparato. El domo de la caldera que ha hecho explosión, no obstante el enorme peso que le daba la capa de amianto que lo cubría, fué lanzado sobre el gasómetro inmediato, produciendo los mismos resultados que en el anterior.

El ruido de la explosión ha sido grandísimo: se ha oído de los puntos más lejanos del llano y el espectáculo que producía después el incendio de los miles de metros de gas que encerraban los dos gasómetros ha sido imponente. Pasado el primer momento, se trató de evitar que el fuego se propagase y se dejó que se consumiera el gas, como se ha efectuado. Atraído por la explosión y el resplandor de las llamas, ha acudido á las inmediaciones del lugar del suceso un gentío considerable.»

**Está espuesto al público**, en las Casas Consistoriales, el reparto de consumos por las especies de aceite y sal, y aunque creemos que los encargados de su confección habrán procurado enmendar los descuiertos de los Gonzales, en cuyo reparto cuadruplicaron las cuotas á sus adversarios, rebajando la de D. Teodoro Gonzalez hasta la exigua cantidad de tres pesetas, conviene que todos nuestros amigos examinen las cuotas que en el nuevo reparto se les asignan, para que en el caso de que, por inadvertencia, no hayan sido corregidas, hacer la oportuna reclamación que, siendo justa, no dudamos será atendida.

### Dice un colega ilerdense:

«Circulan en esta plaza y provincia muchos billetes falsos de 100 pesetas, busto Jovellanos, emisión del 24 Junio de 1898. Se distinguen de los verdaderos en que los primores del grabado son más roseros y lo mismo el dibujo de las figuras que los adornan. Sobre todo, el semblante de Jovellanos resalta por su dureza, que á la legua observan las personas peritas. El conjunto no está mal, y no yendo acompañados de otros billetes buenos, los falsos no es extraño que circulen entre el pequeño comercio y las personas poco acostumbradas á manejar billetes del Banco de España.»

**llamamos la atención de** la autoridad local sobre lo avanzado de la hora en que se encienden los faroles del alumbrado, llegando á tal punto el abuso, que los viajeros que

llegan en el tren especial de Ampolla tienen que atravesar no sólo la calle de la Estación, sino la de San Juan y Angel, completamente á oscuras.

### Leemos en «El País», de Lérida:

«En el tren mixto de Tarragona llegó á esta ciudad á las doce de la noche de ayer, procedente de Reus, el jefe de la 9.<sup>a</sup> división de estecuerpo de ejército D. Ignacio Montaner.

En la estación le aguardaban el señor General gobernador de esta plaza D. Andrés Maroto y buen número de jefes y oficiales de esta guarnición, quienes, después de saludarle, le acompañaron hasta el *Hotel Suizo*, en donde se hospeda.

Después de revistar á las tropas de esta guarnición, saldrá el general Montaner para Tarragona en el tren correo de esta tarde.»

**El cardenal Vanutelli** ha salido de Roma para Berlín con el encargo de emprender las negociaciones para restablecer las relaciones amistosas entre el Emperador y el Pontífice, interrumpidas con motivo de la provisión del obispado de Metz.

**La aplaudida banda** de guitarras y bandurrias del Centro de Lectura de Reus se propone trasladarse á esta ciudad, con motivo de las fiestas dedicadas á nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Cinta.

**En París ha repetido** M. Santos Dumont la prueba de su globo dirigible, logrando dar la vuelta á la torre Eiffel, mas luego no pudo resistir el impulso del fuerte viento que reinaba y cayó cerca del Sena sobre uno de los hoteles recientemente construidos en el Trocadero, en el que quedó colgado el globo, pudiendo M. Santos Dumont bajar sano y salvo.

**La brillante banda** del Regimiento de Luchana ha sido contratada para las fiestas de Botarell que se celebrarán los días 10 y 11 del corriente mes.

**Por cuarta vez anteayer**, por falta de número suficiente de vocales, fué imposible celebrar sesión á la Comisión provincial.

**El diputado á Cortes** por el distrito de Torroella de Montgrí, señor conde de Serra, ha renunciado al derecho que tiene de percibir laudemio por todas las enagenaciones, por título oneroso, que se hicieren de cualquiera de las fincas enclavadas en el término municipal de la cabeza del distrito electoral que representa.

El generoso acto del señor Robert, librando á aquellos propietarios de dicha gabela y mejorando en consecuencia el valor de sus fincas, honra al diputado por Torroella y prueba como paga el cariño que le profesan sus electores.

**Anteayer aparecieron en** Barcelona algunos pasquines haciendo la apología del infame asesino del nunca bastante llorado estadista D. Antonio Cánovas del Castillo.

La policía arrancó los pasquines de los que en realidad pocas personas se percataron y ninguna les dió importancia.

En honor del honrado pueblo barcelonés debemos decir que dichos pasquines llevaban el pié de imprenta de París.

**Anteanoche cayó sobre** nuestra ciudad una nube de mosquitos tan molestos y voraces, que, en un momento, acabaron con la calma y paciencia del vecindario. La gente tuvo que retirarse de los paseos más que aprisa y, para ahuyentarlos, quemábanse virutas y paja húmeda por las calles y plazas. Afortunadamente, aunque quedaron algunos rezagados, la nube pasó y dentro de las habitaciones, con el auxilio de las pastillas de *Zampironi*, ó sin ellas, pudieron pasarse con relativa tranquilidad las horas del sueño.

Hace pocos días publicó la prensa una circular de la Dirección general de Sanidad, contándonos que de esos mosquitos los hay de dos clases: unos, los *anofeles*, producen con sus picaduras el paludismo, tercianas, etc., y los otros, los *culex*, son inofensivos.

¡Dios quiera, pues, que los de anteaer sean todos *culex*!

**Dicen de Ouilera que el** joven y aventajado escultor D. Estanislao Llopis Hidalgo tuvo la satisfacción de ser visitado en su taller por nuestro querido amigo el diputado á Cortes por el distrito D. Francisco Peris Mencheta, con motivo de hacerse cargo del panteón que ha de erigirse para perpetuar la memoria del malogrado D. Lorenzo Borja. El señor Mencheta, enternecido, y como queriendo dejar perenne testimonio de su inquebrantable amistad al finado, cogió los instrumentos que en otro tiempo dieron nombre á su profesión honrosa, y procedió á grabar una letra sobre el mármol, lo cual le valió expresivas muestras de respetuoso agradecimiento por parte de la familia del difunto.

**Se quejan los bañistas que** van y vienen de Ampolla del deficiente y detestable servicio del tren de baños, donde han de ir hacinados y en condiciones detestables.

Y eso que la empresa ha aumentado los precios.

**Desde Mora de Rubielos** escriben diciendo que las lanas del país continúan á 10 y 11 pesetas arroba, merced al influjo de las extranjeras, especialmente inglesas, por lo que es de esperar que no subirán de precio por ahora.

El vino se vende á cuatro y cinco reales cántaro, habiendo muchas existencias y ninguna demanda.

Los precios de los granos se sostienen y no es fácil suban tampoco, debido á las grandes cosechas de Andalucía, Murcia, La Mancha y Castilla.

**Han llegado á esta ciudad** nuestros estimados amigos los excelentísimos Sres. D. Manuel Porcar y Tío y D. Juan Piñana García Barzanallana.

Enviámosles nuestra sincera bienvenida, deseando que su estancia en Tortosa les sea muy agradable.

**Dicen de Madrid que las** pesquisas de la policía han dado por esta vez el resultado apetecido.

Hacetiempo andaba averiguando el paradero de un magafico alfiler de corbata que el Rey D. Alfonso XII había regalado á don Antonio Cánovas del Castillo y que á su vez éste

había legado á su hermano D. Emilio.

Parece que el alfiler le fué robado á éste al subir á un tranvía.

Después de muchas diligencias, ha sido hallado el alfiler y entregado á su dueño.

La alhaja está evaluada en 18.000 pesetas.

**En el tren especial de baños** salieron ayer de esta ciudad para Ampolla 10 pasajeros en segunda y 160 en tercera clase.

**En los talleres de fundición** del señor Fernandez y Compañía, de la Coruña, se han hecho las pruebas de un motor que funciona sin necesidad de combustible ni por medio de la electricidad. Dicho motor se puede destinar á múltiples aplicaciones.

Ha sido inventado por el tercer contra maestre de la Armada, don Manuel Villar, inventor también del chaleco salvavidas.

Las pruebas se han verificado con excelentes resultados. Han sido presenciadas por ingenieros alemanes, el director del laboratorio químico de París y otros químicos.

El aparato pesa unos 700 kilogramos. El motor funciona por medio de una espiral que, al desenrollarse, lo pone en constante movimiento durante cuatro horas. En enrollar la espiral se invierten unos cinco minutos, pudiendo hacer esta operación un niño de corta edad. Las pruebas definitivas se harán en breve.

Con objeto de explotar dicho aparato, se constituyó en aquella capital una sociedad, compuesta de conocidas personas, que aportaron al negocio un millón de pesetas.

**Nos complacemos en recomendar** á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en esta plaza.

Guanos especiales para maíz y hortalizas.

Es deber de toda madre, si quiere ver á sus hijos sanos y robustos, adquirir la *Denticina Oliveras*, pues haciendo uso de la misma ningun niño muere de la dentición y brotan fuertes dentaduras. Véase el anuncio en la cuarta plana.

## Un hombre artificial

Es un autómatas, pintor notabilísimo. Su cuerpo es de madera y cera. La electricidad será su espíritu, la fuente de vida.

Semejante fenómeno lo expone en estos momentos su constructor, Pierre Gillo, en un circo de Berlín, consiguiendo cada noche un éxito.

Tiene de alto 50 centímetros, es elegante, bien proporcionado y de maneras distinguidas.

Sentado en un taburete, delante del lienzo, ejecuta en él maravillas artísticas con un aplomo y una seguridad que los más astutos espectadores no

logran sustraerse á la impresión que produce.

Nadie ha podido descubrir cómo se mueve el hombre artificial, ni alambres ni hilos que puedan ponerle en comunicación con una máquina más ó menos complicada.

Pierre Gillo le saca á la pista con sus brazos, lo enseña á los espectadores, que le palpan y comprueban su miserable naturaleza: madera y cera nada más.

Pero una vez sentado en el taburete, se transforma. Coge la paleta, derrama los colores, arregla el lienzo, escoge los pinceles adecuados, coge color y lo extiende. Y rápidamente hace paisajes, cuadros de composición y retratos de admirable parecido. Siempre extraño á cuanto le rodea, sin vivir más que para el arte.

El otro día, según refiere un periódico, vió en la sala donde se exhibe, el perfil de un célebre poeta alemán. Con un movimiento de su mano hizo una señal al hombre artificial, invitándole á sentarse ante su caballete. El espectador tuvo que resignarse ante la insistencia del público, y obedeció. En el espacio de diez minutos el muñeco trazó la figura, mezcló y aplicó la pasta y quedó hecho el retrato.

El parecido era asombroso. El público aplaudía con delirio y la máquina-artística inalterable, tieso, llamó á otros varios espectadores y se repitió el experimento con éxito crecientemente.

¿Estará resuelto el problema del hombre artificial, en parte al menos? Si en efecto, tenemos el pintor máquina, será una noticia bien desagradable para los pintores mediocres de carne y hueso, porque desde ahora tendrán en el muñeco de madera y cera un competidor terrible, que no gasta en comer ni en vivir, que hará retratos admirables, uno tras otro, muchos en un día, sin fatiga y por unos cuartos.

La guerra al arte.

## Correo de Madrid

8 de Agosto de 1901.

## ANIVERSARIO

Dice esta noche el *Heraldo*:

«Hoy hace cuatro años que sucumbió en Santa Agueda el insigne estadista don Antonio Cánovas del Castillo, víctima del atentado de un anarquista extranjero, en una de las circunstancias más críticas por que ha atravesado España en el siglo XIX.

»Sobre su tumba derramó lágrimas España entera, sin distinción de partidos, haciendo justicia á sus relevantes dotes de carácter, de talento y de amor á la patria.

»Su puesto de jefe del partido conservador, de representante de una política que infundió el espíritu de la Revolución en la Restauración, de elemento regulador de las intransigencias de la Derecha á la que nunca se doblegó, continúa vacante.»

## Los nuevos gobernadores

Hé aquí los nombres y respectivos destinos de los nuevos gobernadores cuyos nombramientos ha firmado Su Majestad la Reina.

Para Barcelona, el señor Socías; para Coruña, el señor Soldevilla; para Córdoba, el señor Muñoz; para Sevilla, el señor Ordax Avelica; para Castellón, el señor Ortiz y Casado; para Jaen, el señor Sánchez Lucena; para Toledo, el señor Polanco; para Tarragona, el Sr. Retana; para Almería, el señor Montilla; para Huelva, el señor Marchante; para Guadalajara, el señor Ribot; para Palencia, el señor Rueso; para Tarragona, el señor Amer; para Huesca, el señor Lozano; para Canarias, el señor Lorite; para Pamplona, el señor Francia, y para Orense, el señor España.

## Proyectos de Weyler

El ministro de la Guerra ha comenzado el estudio del presupuesto de su departamento.

Ignóranse todavía las líneas generales del mismo, pero se sabe que el ministro se propone aumentar las consignaciones destinadas á la alimentación e instrucción del soldado, y en cambio, enajenará todo el material viejo.

Además, el general Weyler tiene el proyecto de dividir en dos el Cuerpo de Administración militar.

## Del Transvaal

Se confirma la noticia de la invasión del Natal por numerosas tropas boers.

Quedan, pues, invadidas por los boers todas las colonias inglesas del Africa del Sur.

## ¡BAÑISTAS DE AMPOLLA!

### ¡Alerta!

CAFÉ DE LA PALMA

DE

JUAN FUSTÉ CAPERA

Desde hoy, este acreditado establecimiento servirá meriendas y comidas á precios muy económicos.

También cuenta con buenas habitaciones para admitir huéspedes.

¡No equivoquense!

CAFÉ DE LA PALMA

## AVISO IMPORTANTE

Se participa al público que del establecimiento de D. Ramón Marqués, sito en la calle de Mercaderes, núm. 5 (vulgo Cármén), se ha hecho cargo su viuda D.<sup>a</sup> Cármén Carcellé.

Se dedicará al mismo negocio de venta de cajas mortuorias, coronas fúnebres, persianas y otras especialidades de la casa.

Cuenta con buenos artifices y personal inteligente, pudiendo ofrecer al público positivas ventajas.

**HOTEL UNIVERSAL**  
**SALETA Y MALE**  
 20, SAN PABLO, 20  
 (frente al Gran teatro del Liceo)  
**BARCELONA**

Este acreditado Establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Capital y de Comercio, reúne todas las comodidades, grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura, salón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort. Precio del hospedaje, desde cinco pesetas diarias. Servicio a la carta. Habitación con ó sin asistencia. Intérpretes a la llegada de los trenes y vapores.

**Alonso Meifren**  
**CIRUJANO-DENTISTA**

Plaza del Angel, entrada por la calle de la Princesa, n.º 2, pral.  
 Curacion de todas las enfermedades de la boca, como escorbuto, fistulas dentarias, tumores, úlceras, neuralgia fluxion de las encías, fetidez del aliento y demás enfermedades de la boca.  
 Taller para la construcción de toda clase de dientes y dentaduras por un sistema especial y de grandes resultados en oro, Caoutchouc y platino, etc., á precios ventajosos y al alcance de todas las fortunas.  
 Elixir y Pasta Pehre compuesta por A. Meifren, para la conservación de la boca.

**LA GRESHAM**



COMPANIA INGLESA DE  
**Seguros sobre la vida**  
 Y DE RENTAS VITALICIAS  
 FUNDADA EN EL AÑO 1848

Pólizas indisputables. — Beneficios capitalizados  
**PRIMAS MUY MODERADAS**  
 La Gresham, tiene constituido el depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes como garantía de sus asegurados en España.  
 Oficina para Cataluña, Plaza de Cataluña, 9, BARCELONA.  
 Banqueros: El Banco de Tortosa.  
 Agente corresponsal en Tortosa: D. RICARDO DOMINGO RAMIREZ, calle Mercada, núm. 11.  
 Inspector del Distrito: D. EDUARDO AMELL.

**Posada Nueva**

**Ramon Arbós**

**FALSET**

En este acreditado establecimiento, situado cerca la carretera de la estación del ferro-carril, hay un servicio esmerado y económico, así como un buen servicio de carruajes de todas clases.

BAÑISTAS DE AMPOLLA!  
**¡Alerta!**  
 CAFÉ DE LA PALMA  
 DE  
 JUAN FUSTÉ CABERA  
 Desde hoy este acreditado establecimiento servirá mercares y comidas á precios muy económicos.  
 También cuenta con buenas habitaciones para admitir huéspedes.  
 No edn vocales!  
**AMAMA**  
**DISPONIBLE**



**SALVACION DE LOS NIÑOS**  
**Denticina Oliveres**  
**INFALIBLE**

Facilita la *Baba* á los niños durante el período crítico de su dentición y ningún niño se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la *Baba*, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura facilmente la calentura; mata los lombrices; *Cuchs*, aparte de que los robustece y fortifica de día en día.  
 La *Denticina Oliveres*, usándola los niños en estado de salud, segun las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades á que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan tierna edad la supresión ó desaparición de la *Baba*.

Venta al por mayor y menor: **Enrique Carpa y Vda. de Francisco Canivell, Droguerías, TORTOSA**

VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS.  
 » » » PEQUEÑA 1 »

CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES

**¡De interés general!**  
**AGUA abundante y potable**  
**en el sitio que se desee**

Se obtiene por el procedimiento de perforación y pozos artesianos; interesante á los pueblos que carezcan de ella. Dirigirse á los

**Sres. Barberá y C.ª**  
**Plaza de San Juan, 18**  
**TORTOSA**

**COMISION Y REPRESENTACION**  
 DE CASAS NACIONALES Y EXTRANJERAS  
**A. Pamies y Hermano**  
**REUS**

Esta casa se encarga de la representación y venta en comisión de toda clase de productos en las plazas de Reus, Tarragona y su provincia.

**Aguas arsenicales CARDÓ Aguas nitrogenadas**  
**Fuente San Roque Manantial Borboll**

Admirables en las afecciones herpéticas; en las de las vías respiratorias, (laringitis, bronquitis y catarros crónicos); en las del hígado y estómago (dispepsias); en las de las vías urinarias; en el escrofulismo, obesidad, anemia, neurastenia y en las convalecencias tardías y laboriosas.

**Temporada oficial desde 15 Junio á 30 Septiembre**

Acaba de inaugurarse una nueva instalación de modernos aparatos para la práctica de inhalaciones y pulverizaciones calientes, con las aguas nitrogenadas del manantial Borboll. Esta nueva manera de aplicar el ézoe que poseen tan riquísimas aguas, juntamente con el clima seco y sin variaciones que es peculiar á este establecimiento (situado á 530 metros de altura), constituyen los medios más eficaces para la curación de las enfermedades del aparato respiratorio.

Trato inmejorable y agradable estancia. Baños, duchas, teatro, billar mesa de 1.ª y 2.ª y restaurant á cargo de los acreditados fondistas Sres. Roig y Cases.

Hay misa y rosario todos los dias por el Rdo. director Espiritual del Bañeario.